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نگاهي به نر$ ���، هزينه توليد ، تو�� � بو�جه عمر�ني
 �� ��تبا( با كسر' بو�جه سا& 87

(بخش سو�)

Fثا�  كمترين  كه  كند  حركت   Eفو ��هكا�  سمت  به  ��لت  �گر 
 ����  eعد  eمستلز  � ��شته   �� منفي  �جتماعي 
 87 سا�   �� �ست  �قتصا�  به   Mشو كر�� 
مي كند. �يجا{   �� pيل   Hتغيير�  ،�F  eتد��

حذ>  گا<�ييل  سوبسيد   >� پنجا-  ��صد   -1
 Hكا� با  گا<�ييلي   }F چا-  ���ندگا�  به   �
شو�.  پر��خت   ��� سوبسيد  گا<�ييل  هوشمند 
حذ>   H�>ما  � كو�-  نفت  سوبسيد   -2
قيمت  گذشت   �F  Pشر كه  ترتيبي  به   �
شو�.   ��>F سيما�  قيمت   � شو�  پلكاني   Eبر
گمركي   Eحقو كه  كالاهايي  كليه   H�����  -3
Fنها بالاx 27 ��صد �ست به شرحي كه گذشت به 

27 ��صد كاهش يابد 
�فز�يش  �يگر  ��صد    -� حد���ً  �لا�  قيمت   -4

مي يابد.
 gكسر بو�جه �< طريق چاپ �سكنا e5- يك چها�
تامين شو�. Fثا� <يانبا� كمبو� نقدينگي بسيا� سخت تر 
 2000 سا�  ���ئل   �� �Fژ�نتين  بحر��  �ست   eتو�  >�
 Eتفا� ميلا�x به سبب كاهش 19 ��صدx نقدينگي 

�فتا�.
سا� 88 �گر تغيير�H �قتصا�x �� سا� 86 � 87 به شرحي 
كه �� نوشته پيشين �شا�- شد �عما� شو� تغيير�p Hيل 

�� سا� 88 �جتنا{ ناپذير مي شو�
باقي ماند- سوبسيد  1- حذ> پنجا-  ��صد �< 

گا<�ييل

فعلي  <ما�  حد   �� ��خلي  مونتاژ  صنايع  تعرفه  تثبيت   -  2
كه  شر�يطي   ��  �F بيشتر  كاهش   � 27 ��صد  تا   10 بين  يعني 
 � بو�  نخو�هد  عملي  شد  قطع  كامل  طو�  به  نيز   xنرژ� سوبسيد 
ند��ند   �� تعرفه  بيشتر  كاهش  ظرفيت   � �ستعد��  ��خلي  صنايع 
�ست.  �جتنا{ ناپذير  �حتمالا  شر�يط  �ين   �� تعرفه ها  تثبيت  لذ� 

3- �فز�يش �-  ��صدx نرi ��<، مي تو�ند مزيت هاx نسبي �� تقويت 
 xقطع شد- �ست �فز�يش �-  ��صد xكند � �� شر�يطي كه سوبسيد �نرژ
نرi ��< به معناx برقر��x �-  ��صد تعرفه نامريي بر �����H �ست. 
جزئياتي  ��جد   eكد� هر   Eفو  xهكا�ها��  ،eكلا ماحصل 
پر��خته   �F به   eكلا �طنا{   >�  xجلوگير سبب  به  كه  بو� 

كند. سو��  �يجا�  خو�نند-  pهن   �� مي تو�ند   eكد� هر   � نشد 
- �گر گزينه «تركيبي Fخر» مو�� پذيرB ��لت قر�� بگير�، �� 
كسر  كه   �F ضمن   �F  xجر�� عمل 
كر�-  حل   �� ��لت  بو�جه 
�ست �قتصا� �ير�� �� با ضو�بط 
WTO منطبق كر�-، سوبسيد 
 xتعرفه ها  � حذ>   ��  xنرژ�
�ير�� تقريبا، نه تحقيقا با ضو�بط 
 xتعرفه ها  � منطبق   WTO
گمركي �� تا ميز�ني كه به بحر�� 
�� صنعت منجر نشو� كاهش ���- 

�ست.
��تقاء  معا��  تقريبا  Fخر  ��هكا�   -
ميز��  به  ��خل   ��  x�� -بهر سطح 
همه  يعني  �ست  سا�   �� 15 ��صد 
غير ��لت سالانه  تا  �< ��لت  بخش ها 
بايد 15 ��صد بهتر عمل كنند. �� غير �ين 
صو�H مشكل به خو�شا� با< مي گر��.

- ظر> 3 سا� Fيند- 18 ميليو� نفرx كه �< سا� 58 تا 68 متولد شدند 
همه �< 24 سالگي عبو� كر�- �ند يعني فرصت �شتغا� مي خو�هند يا 
به عبا�H �يگر سا� 89 بحر�� لشكر بيكا��� �� �ير�� به پيك خو� 
مي �سد گزينه تركيبي Fخر، ��ست �� Fستانه �سيد� لشكر بيكا��� 
به پيك خو� �قتصا� �ير�� �� �قابتي، سالم � بهد�شتي كر�- �ست.

حر\ Hخر
 �F }حل مشكل هزينه �حتمالي �نتخا xستفا�- �< يك گزينه بر�� -
گزينه �� سخت �فز�يش مي �هد. �ستفا�- �< چاپ �سكناg بر�x جبر�� 
كسرx بو�جه � عدe �ستفا�- �< ��هكا� سه  گانه �يگر كشو� �� �� 
معر� �لتها{ هاx تو�مي  بالا20x ��صد قر�� مي �هد. �حمدx نژ�� 
 eسا� نشا� خو�هد ��� كه به سمت كد� e�� با �نتخا{ خو� �� نيمه

�كتر محمد حسين ��يب
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سه سا� Fيند- به �حتما� �� به سه كمترين �فز�يش �� خو�هد ��شت 
نقد ��هكا�ها� فوE -��هكا�ها� فوE مستلزe يك نكته بو�، صفر 
 Eمد �� ��هكا�ها� فوF�� ساختا� Pكر�� كسر بو�جه �< طريق �صلا
يك نكته تاكيد مي شد كه چگونه با �فز�يش ��Fمد (�F هم ��Fمد به 
شيو- سنتى) � نه كاهش هزينه مي تو�� كسر بو�جه �� صفر كر�. Fيا به 
جا� �فز�يش ��Fمد نمي تو�� با كاهش هزينه كسر بو�جه �� كاهش 
��� تا به منابع ��Fمد� كمتر� بر�� صفر كر�� كسر بو�جه نيا< باشد؟ 
 -��� نشا�  بو�جه  بر�� كاهش كسر   Hمتفا� شيو-   �� pيل   ��  -

مي شو�. 
�لف) كاهش هزينه

{) ���ئه ��هكا�ها� جديد ��Fمد� متفا�H �< ��هكا�ها� متعا�> 
�� �ير��.

گزينه پنجم: �صلا^ ساختا
 هزينه
- Fيا تركيب ��هكا�ها� pيل با ��هكا�ها� فوE شيو- مطلو{ تر� 
بر�� كاهش كسر بو�جه نيست ؟ Fيا �صلاP ساختا� هزينه �� كنا� 
�صلاP ساختا� ��Fمد هزينه �جتماعى � �قتصا�� كسر بو�جه �� 

كاهش نمي �هد؟
- با ��هكا�ها� pيل مي تو�� هزينه هاx ��لت �� حد�قل 20 ��صد 
بر��  جديد  ��Fمد  20 ��صد  معا��  حد�قل   ،��� كاهش  سالانه 
��لت �يجا� كر� � �F هنگاe �ستفا�- �< �بز�� �فز�يش نرi �لا� �... 
به ميز�� كمتر �حتياv خو�هد بو�. �� مجموX �گر �صلاP ساختا� 

گزينه سمت گيرx خو�هد كر�.
- ��هكا� تركيبي Fخر، تو�e �� �� �ير�� يك 
�قمي  خو�هد كر�. محو� �صلي نگا�B �ين 
مقاله يك نكته بو�- �ست كه F<�� سا<x �قتصا� 
�� �ير�� به گونه �x تحقق يابد كه تو�e يك 
�قمي باشد � ��هكا� يك �قمي كر�� تو�e نيز 
صفر كر�� كسر بو�جه ��لت �ست � �� ��قع 
 x>سا ��>F � گر كسر بو�جه ��لت صفر باشد�
 x>سا��>F ����� �� eقتصا� تحقق يابد، تو��
يك �قمي  � �حتمالا كمتر �<5 ��صد خو�هد بو�.
�ما ��هكا� تركيبي Fخر فقط �قتي ممكن   -
�ست كه صنايع كشو� �< پر��خت مالياH معا> 
شوند. �گر سوبسيد �نرژx قطع شو� معا> كر�� 
صنايع كشو� �< پر��خت مالياH تنها ��هكا� 
باقي ماند- بر�x ���مه حياH صنعتي كشو� �ست. 
پيشنها� ��لت بر�x كاهش مالياH طرP تجميع 
سا�   �� به يك  ��صد  �< 3  ��صد  عو��� 
جا�x گو�- �F �ست كه فشا� مالياتي به صنعت 
بايد كاهش يابد با حذ> باقيماند- سوبسيد ها 
باقي ماند- مالياH �< صنعت نيز بايد حذ> شو�. 
گمركي   Eحقو متوسط  موجو�  �ضع   ��  -
توليد�H صنايع مونتاژ ��خلي 24 ��صد �ست 
(عمدتا كالاهايي كه حقوE گمركي Fنها بين 
 eتا 27 ��صد �ست �� شامل مي شو�). به هنگا -�
�����H كالا ضريب كم �ظها�x �جو� ����. 
���� كنند- بر�x پر��خت حقوE گمركي كمتر 

�گر ��<B ��قعي كالا يك ميليو� �لا� باشد �� بهترين حالت بيشتر 
�< 900000 �لا� تقويم � �ظها� نمي كند لذ� �قتي �سما �علاe مي شو� 
متوسط حقوE گمركي كالاهاx �����تي 24 ��صد �ست �� عمل 
�گر ضريب كم �ظها�x كسر شو� متوسط حقوE گمركي 14 ��صد 
�ست �گر سوبسيد �نرژx حذ> شو� غير ممكن �ست كه صنايع مونتاژ 
��خلي (كا�خانجاتي كه �� �ضع موجو� حقوE گمركي Fنها بين �- 
تا 27 ��صد �ست) بتو�نند با حقوE گمركي كمتر �< حقوE گمركي 
موجو� با خا�v �قابت كنند. �� غير �ين صو�H تعطيل خو�هند شد. �گر 
�ستر�تژx، كاهش حقوE گمركي بر�x صنايع ��خلي به كمتر �< سطح 
 gموجو� باشد عمد- صنايع ��خلي ��شكست خو�هند شد. لذ� �سا
 Eهكا� موجو� �� �ين مقاله بر يك فر� �ساسي �ستو�� �ست حقو��
گمركي كالاهايي كه �� �ضع موجو� تعرفه Fنها بين �- تا 27 ��صد 
ثابت باشد � تغييرx نكند مگر �ينكه كالاx ��سطه �x توليد كنند.
فهم نگا�ند- به �ستفا�- �< �فز�يش نرi ��< بر�� جبر�� كسر بو�جه 
Fخرين �نتخا{ ��لت خو�هد بو� � ��لت �� �ستفا�- �< �ين شيو- با 
�حتيا� عمل كر�- � �گر قيمت نفت �چا� نوسا� جد� نشو� ضمن 
�ينكه تعرفه �����H كالاها �� طى سه سا� Fيند- به ميز�� سالانه 33  
��صد كاهش خو�هد ��� �ما �جا<- نمى �هد �لا� 30  ��صد �فز�يش يابد 
�فز�يش نرi �لا� �� كمترين حد ممكنه خو�هد بو�. �� �ستفا�- همزما� 
�< هشت شيو- بر�� جبر�� كسر بو�جه ��لت �� �ستفا�- �< �فز�يش 
نرi ��< كمترين �<� �� قائل خو�هد شد. به با�� نگا�ند- نرi �لا� طى 
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هزينه � ��Fمد تو�ما مو�� �ستفا�- قر�� گير� مي تو�� با 15 ��صد 
�فز�يش نرi �لا�، � نه 30 ��صد بحر�� كسر بو�جه �� حل كر�. 

�لف– پرسنل ما$��
 xبهترين ��هكا� حذ> كسر بو�جه، تعديل پرسنل ما<�� �<��تخانه ها -

��لتى �ست.
- �ما تعد�� پرسنل ما<�� �<��تخانه هاx ��لتى چند نفر �ست؟

 B>موF لتى به �ستثنا� بخش�� xژ�پن تعد�� پرسنل �<��تخانه ها ��
� پر��B، بهد�شت � ��ما� � �فاX 200000 نفر �ست � جمعيت 
ژ�پن �� بر�بر �ير�� �ست �� ��قع با �ستاند��� ژ�پن �ير�� بايد100000  
نفر كا�مند ��شته باشد �ما تعد�� پرسنل �<��تخانه هاx ��لتى �ير�� 
به �ستثنا� سه بخش فوE 607830  نفر �ست به عبا�H �يگر حد�� 

507830  نفر ما<�� هستند. 
��صد  سالانه4   جمعيت،  �شد  كاهش  سبب  به  سا� 1390،  تا   -
نسبت  همين  به  تا  قاعد  مي شو�  كاسته  ��نش Fمو<��  تعد��   >�
شو�.  كاسته  بايد   Bپر��  �  B>موF �<��تخانه  پرسنل   >� نيز 
- �� �<��F Hمو<B � پر��B �� �ضع موجو� 17000 ما<�� معلم 

�جو� ����.
- �� بخش بهد�شت � ��ما� نيز �� بخش غيرپزشكى ما<�� �جو� 

.����
- بر �ساg برنامه چها�e هر ساله �<��تخانه هاx ��لتى �ير�� مجا< 

هستند كه يك ��e كسانى كه با<نشسته مي شوند �� �ستخد�e كنند.
1433000  نفر �< پرسنل �<��تخانه هاx ��لتى �ير�� �عم �< مشمو� � 
غيرمشمو� سابقه كا� Fنها بيش �< 20 سا� �ست يعنى طى �- سا� 

Fيند- با<نشسته مي شوند.
سا�   4 طى  �ير��  ��لتى   xتخانه ها��>� پرسنل   >� نفر   440000  -
Fيند- با<نشسته مي شوند يعنى به طو� متوسط هر سا� 110000 نفر.
- �ما پس �< �F (پس �< چها� سا�) تعد�� با<نشستگا� كاهش يافته � 

طى �� سا� هر سا� 60000 نفر با<نشسته مي شوند.
- بر �ساF gما� فوE طى شش سا� Fيند- 560000 نفر با<نشسته 

مي شوند
تقريباً تعد�� ما<�� پرسنل �<��تخانه هاx ��لتى �ير�� �� همين حد 

�ست.
 eجديد� �نجا eنها �ستخد�F گر �ين پرسنل با<نشسته شوند � به جا�� -
نشو�، طى شش سا� Fيند- به طو� متوسط هر سا� 15 ��صد �< پرسنل 

ما<�� �<��تخانه هاx ��لتى �ير�� كاسته مي شو�.
- �ما برنامه چها�e �جا<- ���- �ست كه يك ��e كسانى كه با<نشسته 
مي شوند سالانه �ستخد�e مي شوند � �ين �� ��ند كاهش پرسنل ما<�� 

�خلا� �يجا� مي كند.
 �� eين مو�� لغو � �ستخد�� �� eپيشنها� مي شو� مصوبه برنامه چها� -
 Hگستر� � بخش هيا��� Hلتى (به �ستثنا� قضا�� xتخانه ها��>�

علمى ��نشگا- ها) بر�� مدH شش سا� متوقف شو�.
سالانه 15 ��صد  طريق  �ين   >� يابد  تحقق  قبل  بند  پيشنها�  �گر   -
�< پرسنل ما<�� حذ> مي شو� � نظر به  �ينكه پرسنل فوE بالاترين 
�ستمز� �� ��يافت مي كند چيز� حد�� 20 ��صد سالانه �< سطح 
�ستمز�ها جز �� بخش �<��تخانه هاF xمو<B � پر��B � بهد�شت 

� ��ما� كاسته مي شو�.

 Pجديد ��هكا� مهم �صلا eكر�� �ستخد� Xتحقق بند قبل � ممنو -
ساختا� هزينه �ست.

 
ساختا �صلا^  يا   )  �
بهر� ( سطح  
تقاء �  bپا��  –O
هزينه

 Eلتى به �ستثنا� حقو�� xبخش بو�جه جا�� �<��تخانه ها �� -
�يخت � پاB <يا� �ست.

- �� تحقيقى كه بوسيله گر�- ��نشجويى تحت سرپرستى �ينجانب 
متوسط  طو�  به  بو�ند  ��شته  �ظها�  كا�مند��  شد 97 ��صد   eنجا�
قابل  بيمه   �  Eحقو �ستثنا�  به  جا��  بخش  هزينه   >� 41 ��صد 
صرفه جويى �ست بد�� �ينكه به �فا- پرسنل � ���ئه خدماH به ��با{ 

�جوF Xسيبى ���� شو�.
 eلتى، مهم ترين گا�� xما<�� �� �<��تخانه ها xكاهش هزينه ها -

بر�� كاهش كسر بو�جه �ست.
تا  �ست  �نگيز- �� كا�مند��  �يجا�  هزينه،  بهترين شيو- كاهش   -

���طلبانه هزينه هاx ما<�� �� كاهش �هند.
مبالغى كه �� هزينه   >� �يجا� كر� كه 10 ��صد  بايد سيستمى   -
صرفه جويى مي شو� �� به صو�H پا��B ��تقاء سطح بهر- ��� به 

كا�مند�� پر��خت شو�.
��يف  هر   �� مي شو�  پيشنها�   Eفو مطالب  چا�چو{   ��  -



شما
� بيسـتم/ مر��� 1386
13

نوينى �� �ير�� �ست � با �صلاP ساختا� ��Fمد به صو�H سنتى 
متفا�H �ست.

ساختا�   Pصلا� بو�جه  شيو- صفر كر�� كسر  مهم ترين  �ما   -1
��Fمدها� ��لت �ست.

�قتى  �ست.  غيربهد�شتى  �ير��   �� ��لت  ��Fمد  ساختا�   -  2
مي كند،  تامين   gسكنا� چاپ  با   �� خو�  بو�جه  كسر  ��لت 
مي كند،  �يجا�  �قمى   ��  eتو� شيو-  �ين  به    gسكنا� چاپ 
تو�e �� �قمى پولد�� �� پولد��تر مي كند � فقير �� فقيرتر، �ين 
شيو- تامين ��Fمد بر�� ��لت، طبقه �� �� �p{ كر�- � شما� 
��Fمد  تامين  شيو-  �ين  مي ��ند.  سه  طبقه  به   �� Fنها   >� <يا�� 
با فقيرتر كر�� فقر�، ��  جامعه �� �� قطبى مي كند � �� ��قع، 
مالياH مي گير�. فقر�   >�  ،eتو� با  تامين ��Fمد ��لت  �ين شيو- 
 eيا يك �قمى كر�� تو� با صفر كر�� �  3 - ��لت مي تو�ند 
 Hفقر�، �< طبقه يك � مصر> ماليا >� Hبه جا� ��يافت ماليا
به گونه �x �ست  بگير�. �� �ضع موجو� ساختا� ��Fمد ��لت 
كه بخشى عمد- �< ��Fمد ��لت �< فقر� � توليد �خذ مي شو�. �� 
شيو- pيل پيشنها� مي شو� كه مالياH �< طبقه يك � مصر> �خذ 

شو� � نه طبقه 3 � توليد.

كمتر  بعد  سا�   �� بو�جه  تخصيص  �گر  (جا��)   x� بو�جه
10  ��صد  بو�،   eتو� علا�-  به  قبل  سا�  بو�جه  تخصيص   >�
كر�-  صرفه جويى  كه  بخشى  پرسنل  به   Eفو صرفه جويى   >�
شو�.  تقسيم  بهر- ���  سطح  ��تقاء   Bپا�� مسا��  طو�  به  �ست 
به عنو�� مثا� �گر �� يك ��يف بو�جه �� سا� 85، �� يك ��حد ����� 
(بخش جا��) صد ميليو� توما� هزينه شد- � تو�e �� سا� 85 ،13/6 
��صد بو�- �ست. �� سا� بعد �گر هزينه �F ��يف كمتر �< 113/6 
 �F بين كليه پرسنل �F >� ميليو� بو� �-  ��صد �< صرفه جويى ناشى
��حد به طو� مسا�� تحت عنو�� پا��B ��تقاء سطح بهر- ��� پر��خت 
پيشنها� مي شو�: F{، برE � گا< مثا�  به عنو��  شو�. مو��� pيل 
گا<   �  Eبر  ،}F كنتو�   ����� كه   ����� قسمت  يك  پرسنل 
قبل،  سا�  مشابه  مصر>  ميز��  به  نسبت  به  كه  ميز�نى  به  هست 
به  كنند 20 ��صد صرفه جويي  مصر>  كمتر�  گا<   �  Eبر  ،}F
صو�H ��تقاء سطح بهر- ��� به Fنها پر��خت شو�. لو�<e �لتحرير
نسبت  (به   ����� لو�<e �لتحرير  كه  ميز�نى  به   ����� ��حد  هر 
عملكر� سا� قبل به علا�-  تو�e) كمتر خريد��� كر�، �-  ��صد 
پر��خت شو�. Fنها  به  بهر- ���  ��تقاء سطح   Bپا�� عنو��  به   �F
���ئه  بر��  كا�مند  نيا<  مو��  �سائل  كليه   �����  Hملز�ما
عملكر�  به  نسبت  قسمت  هر   �� كه  ميز�نى  به   �����  Hخدما
��صد    -� گرفت   Hصو� صرفه جويي   eتو� علا�-   به  قبل  سا� 
پر��خت شو�. Fنها  به  بهر- ���  ��تقاء سطح   Bپا�� عنو��  به   �F
به  مي تو�نند  كا�شناسا�  �يگر  مو��  �- ها   �� مو����يگر 
فوE تعريف كنند. مو���  شبيه   �� صرفه جويى  مصا�يق  �قت 

�ستثناء
غذ�� ��نشجويى، ����- �مو� خو�بگا- ها� ��نشجويى، � ����- �مو� 

<ند�� ها مشمو� صرفه جويى هاx فوE نخو�هد بو�.
���يم  بيستو�  جا  يك  �ست.  تفريط   � �فر��  كشو�  �ير��   -
�ستفا�-  سوء  �ست  ممكن   Eفو شيو-   >� ستو�،  چهل  يكجا   �
هزينه  ببيند  Fسيب   Xجو� ��با{  �فا-  كه  مو����   ��  � شد- 
تعريف شو�.  �قت  به  �ستثنا  مو���  بايد  با{  �ين   �� يابد،  كاهش 

نتيجه
��هكا� فوE فرFيند� �يجا� مي كند كه حذ> هزينه هاx ما<�� �� 
�<��تخانه هاx ��لتى به Fهنگ غالب �� �<��تخانه ها تبديل مي شو�.

- به فهم نگا�ند-، فرمو� فو�F ،E چنا� كاهش هزينه ما<�� �� شتا{ 
مي �هد، كه �غدغه �صلى �� مديريت كلا�، پس �< يك سا� نه 
هزينه ما<�� كه �فر�� �� كاهش هزينه هايى �ست كه نبايد حذ> 

شو�.


�سا� 
�هكا
�ساg كاهش �صلاP ساختا� هزينه بايد بر �ين �صل �ستو�� باشد كه �< 
��- هاx پايين ����� فشا� بر�� كاهش هزينه به طو� خو�جوB �يجا� 

شو�، مكانيزe فوE بر �ين �ساg �ستو�� �ست.

 Pصلا� قسمت  �ين   �� ��Fمد  ساختا�   Pصلا� ششم:  گزينه 
 eمفهو كه  مي شو�  تشريح   WTO منطق  با  ��Fمد  ساختا� 




